

2023年7月

17

星期一

农历癸卯年五月三十

贵州日报报社

出版

国内统一连续出版物号

CN52-0013

代号 65-1

第 26217 号

今日 8 版

努力建设人与自然和谐共生的现代化

——习近平总书记引领生态文明建设纪实

人民日报记者 赵永平 刘毅 王浩

福人民的幸福河”；在山东东营黄河入海口，感慨“今天来到这里，黄河上中下游就都走到了，我心里也踏实了”。

新思想引领新实践。最新遥感调查评估发现，黄河流域植被覆盖度显著增加，上游植被覆盖“绿线”比 20 年前西移约 300 公里。黄河干流去年首次全线达到Ⅱ类水质，实现连续 23 年不断流，流域各地迈出生态保护和高质量发展新步伐。

江河之兴，见证思想光芒。回望来路，更能读懂大党大国领袖的历史担当。

几十年时间，中国走完了发达国家几百年才走过的工业化历程，也积累了大量生态环境问题。走进新时代，我们需要什么样的发展，现代化道路怎么走？

直面中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设提高到前所未有的高度，厚重书写“绿色答卷”。

2012 年 11 月，党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，“中国共产党领导人民建设社会主义生态文明”写入党章。

2022 年 10 月，党的二十大深刻阐述人与自然和谐共生是中国式现代化的中国特色之一，促进人与自然和谐共生是中国式现代化的本质要求之一，并作出“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”的重大部署。

新时代十年来，以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发，深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义，系统回答了“为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明”等重大理论和实践问题，形成了习近平生态文明思想，成为新时代我国生态文明建设的根本遵循和行动指南。

——这是对人类文明发展大势的深邃思考。

人与自然是命运共同体，人与自然的关系是人类社会最基本的关系。

“纵观人类文明发展史，生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。工业化进程创造了前所未有的物质财富，也产生了难以弥补的生态创伤。杀鸡取卵、竭泽而渔的发展方式走到了尽头，顺应自然、保护生态的绿色发展昭示着未来。”习近平总书记指出。

放眼人类文明，审视当代中国，习近平总书记科学回答了自然生态与人类文明之间的关系，深刻揭示了两者命运与共、兴衰相依的规律。党领导人民成功走出中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，生态文明建设既是重要组成部分，也是鲜明标识标杆。

——这是对经济社会发展规律的深刻洞察。

浙江安吉县余村，曾经挖山开矿，腰包鼓了，生态却破坏了。经济发展和生态环境保护，如何协同共进？“千村示范、万村整治”工程实施后，村里痛下决心，关停矿山、水泥厂，发展生态旅游。

(下转第三版)

思想领航——

“生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计”

思想是历史的航标。

大河奔涌，九曲连环。今年 4 月 1 日，黄河保护法正式施行，为保护中华民族的母亲河提供更坚实的法治保障。

共同抓好大保护，协同推进大治理，黄河保护治理的每一步，都离不开习近平生态文明思想的科学指引。

5 月 16 日，习近平总书记在山西运城市考察时强调：“黄河流域生态保护和高质量发展，是党中央从中华民族和中华文明永续发展的高度作出的重大战略决策，黄河流域各省区都要坚持把保护黄河流域生态作为谋划发展、推动高质量发展的基准线，不利于黄河流域生态保护的，坚决不能做。”

对黄河，习近平总书记一直牵挂在心。在三江源头，叮嘱要保护好“中华水塔”；在甘肃，提出“让黄河成为造

3 万跑者在中国凉都
六盘水激情开跑

穿上跑鞋来避暑



本报讯 (记者 谌晗 向秋樾 鲁媛) “15℃ 起跑, 19℃ 完赛, 3 小时 29 分, 穿上跑鞋去避暑!”7 月 16 日, 2023 全国马拉松锦标赛(第二站)暨第八届中国凉都·六盘水夏季马拉松(以下简称“六马”)完赛后, 来自重庆的跑友刘毅勇更新了一条微信朋友圈。

作为贵州首个夏季马拉松赛, 从 2013 年起跑, “六马”赛事已跑过 11 年、举办 8 届。阔别 3 年, 本届“六马”共有来自海内外 10 余个国家和地区的 3 万名跑友参赛, 本地跑友占比近七成。

“在意的不是成绩, 跑的是份舒爽!”刘毅勇脱口而出“六马”初体验。从东南到西南、从海岸到湖畔, 50 岁的刘毅勇有 6 年跑步生涯。与他同行的还有 3 名跑步爱好者。跑完马拉松, 他们盘算着短暂旅居, 沉浸式游览凉都。

来自广东的跑友刘锦霞是“六马”的“铁粉”。8 届“六马”, 她参赛跑了 7 届。“夏天在水城河边与当地跑友相约奔跑, 是一种享受!”一路奔跑、见证“六马”赛事与六盘水这座城的蝶变升级, 刘锦霞用 12 个字形容旅居感受: 天气清爽、空气凉爽、人民豪爽。

跑在三伏天的马拉松, 起步于旅游困局。2005 年, 传统能源原材料工业城市六盘水获中国气象学会颁发“中国凉都”证书, 成为全国唯一以气候特征命名的城市, 但这一名头早年只在省内“打转转”。

借力“凉”资源, 在夏季国内外马拉松赛事大都进入“休眠”之时, 六盘水另辟蹊径打造夏季马拉松赛。2013 年, “六马”应运而生。

(下转第二版)

以实际行动推动网信事业高质量发展

——习近平总书记关于网络安全和信息化工作的重要指示凝聚奋进力量

新华社记者

习近平总书记近日对网络安全和信息化工作作出重要指示。7 月 14 日至 15 日, 全国网络安全和信息化工作会议在京召开, 会上传达了习近平总书记重要指示。与会人士和社会各界结合实际, 深入学习领会。

大家表示, 要以习近平总书记关于网络强国的重要思想为根本遵循, 切实肩负起新时代新征程使命任务, 以网络强国建设新成效为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

鼓舞人心: 我国网信事业取得重大成就

习近平总书记在重要指示中强调“党的十八大以来, 我国网络安全和信息化事业取得重大成就”, 广大干部群

众对此感同身受。

“我国网信事业取得历史性成就、发生历史性变革, 最根本在于有习近平总书记掌舵领航, 有习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于网络强国的重要思想科学指引。”现场聆听了习近平总书记的重要指示, 中央网信办政策研究局副局长李志高倍感振奋, “我们将进一步深悟透习近平总书记关于网络强国的重要思想, 不断深化对这一重要思想的学习研究和宣传阐释, 开展好网信领域理论研究、政策研究、调查研究等工作, 以学习成效和实际行动为网信事业高质量发展贡献力量。”

中国网信事业发展的成就, 举世瞩目。正如习近平总书记在重要指示中指

出的, 网络空间法治化程度不断提高, 网络空间国际话语权和影响力明显增强。

“新时代以来, 我国推动构建网络空间命运共同体, 积极参与全球互联网治理, 关于全球互联网发展治理的一系列中国理念、中国主张、中国方案赢得更多认同和支持。”复旦大学网络空间国际治理研究基地主任沈逸说, 各国在网络空间休戚与共, 要坚持构建网络空间命运共同体, 携手迈向更加美好的“数字未来”。

通过新闻报道学习了习近平总书记重要指示, 贵州省黔西南州花溪彝族苗族乡花溪小学校长陈安贵对“网络强国建设迈出新步伐”深有体会。

(下转第三版)

学思想 强党性 重实践 建新功

李炳军在修文县开展主题教育领题调研时强调 牢固树立质量效益意识发挥农民主体作用 推动乡村产业提质增效更好带动农民增收

本报讯 (记者 陈毓 制) 7 月 16

日, 省委副书记、省长李炳军深入贵阳市修文县开展主题教育领题调研。他强调, 要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话指示精神, 牢固树立质量效益意识, 充分发挥农民主体作用, 以更加务实举措推动乡村产业提质增效, 更好带动群众增收致富。副省长罗强参加。

李炳军首先来到修文县六屯镇独山村, 了解农业产业发展情况。他强调, 乡村振兴关键是产业振兴。要强化质量效益意识, 坚持按市场规律办事, 算好经济效益账、投入产出账,

科学谋划项目发展思路, 促进产业可持续发展、农民可持续增收。在久长街道清水村, 李炳军实地察看农业加工项目, 要求统筹考虑市场需求和资源禀赋, 发展特色产业, 延伸加工链条, 更好盘活利用农村资源资产。在阳明街道官村官寨蔬菜基地, 李炳军深入了解农业大棚利用及作物种植情况, 与项目负责人详细算投入产出账、项目效益账、农民收入账, 强调要加强农业科技推广应用, 深入挖掘土地和农业设施潜力; 要完善利益联

动性、创造性, 提高农业质量效益和竞争力。

调研中, 李炳军要求修文县发挥比较优势, 着力推动农文旅深度融合, 丰富和提升避暑度假旅游业态, 不断做好绿水青山就是金山银山这篇大文章。李炳军还随机调研了久长街道污水加工厂, 听取工作人员介绍设备运行、处理工艺等情况, 强调要科学规划建设城乡污水收集处理设施, 做到布局合理、利

用高效, 持续改善农村人居环境。

省政府秘书长魏树旺, 贵阳市和省有关部门负责同志参加调研。

以高质量党建引领高质量发展

——我省深学笃用习近平总书记对贵州毫不动摇加强党的建设的重要指示

贵州日报天眼新闻记者 华妹

“习近平总书记对贵州工作特别关心、对贵州发展特别重视、对贵州人民特别厚爱, 我们要切实把感恩之心转化为忠诚之志、维护之行、奋进之力。”在贵州大地, 袜心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”深入人心, 忠诚核心成为全省党员干部最鲜明的政治底色。

“为民造福是最大政绩。”省委领导班子在遵义开展主题教育典型案例解剖式调研, 开展集中学习研讨, 深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话和对贵州工作重要指示批示精神, 关于树立和践行正确政绩观的重要论述。

以“黔进先锋·贵在行动”为总载体, 坚持发挥优势、注重引领、整合资源、解决难题、推进共治、凝聚群众, 把基层党组织建强, 把基础工作做扎实, 推动各领域基层党组织全面进步、全面过硬……

在主题教育中, 贵州深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想, 深学笃用习近平总书记对毫不动摇加强党的建设的重要指示, 踏步坚定, 以党的政治建设为统领, 从严从实抓好党的建设, 围绕解决新时代新征程全面从严治党面临的新问题, 纵深推进全面从严治党, 以党的自我革命引领社会革命, 以高质量党建引领高质量发展。

立根铸魂 坚持把党的政治建设摆在首位

省委常委会全面对标落实主题教育目标要求, 抓紧抓实各项重点措施, 切实为全省作示范、立标杆、带好头, 引领带动全省主题教育扎实有力开展。

围绕“深入学习贯彻习近平总书记

视察贵州重要讲话和对贵州工作重要指示批示精神”开展专题教育, 完善“第一议题”抓学习、“第一遵循”抓贯彻、“第一政治要件”抓落实的制度机制, 进一步加强党员干部政治忠诚教育, 深化政治监督和政治督查, 建立健全干部政治素质考察工作体系, 严肃认真开展党内政治生活, 严明政治纪律和政治规矩, 推动全省广大党员、干部牢记嘱托、感恩奋进, 政治判断力、政治领悟力、政治执行力进一步提升。

强化凝心铸魂, 把加强党的创新理论武装作为重中之重。深入实施习近平新时代中国特色社会主义思想教育培训计划, 充分发挥党校和干部学院的主渠道作用, 用好新时代学习大讲堂、贵州省党员干部网络学院等平台载体, 对全省党员、干部进行系统培训。

(下转第二版)

建强“主心骨” 锻造“铁肩膀”

本报评论员

习近平总书记强调, 面对新征程上的新挑战新考验, 我们必须高度警省, 永远保持赶考的清醒和谨慎, 跑而不息, 推进全面从严治党, 使百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机, 始终成为中国人民最可靠、最坚强的“主心骨”。

凝聚聚力推动贵州高质量发展实现新跨越, 谱写多彩贵州现代化建设新篇章, 必须坚持和加强党的全面领导, 贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线, 持续深化党的自我革命, 始终成为贵州政治生态最鲜明的政治底色。

建强“主心骨”。新时代十年, 贵州毫不动摇加强党的建设, 推动全面从严治党

向纵深发展, 为打赢脱贫攻坚战、创造赶超跨越的“黄金十年”提供了保证。奋进新征程, 我们要坚持党的政治建设为统领, 从严从实纵深推进全面从严治党, 袜心拥护“两个确立”, 忠诚践行“两个维护”; 用党的创新理论凝心铸魂, 加强理想信念教育, 跑而不息纠治“四风”, 持续推动全面从严治党向基层延伸, 使基层党组织成为锤炼党性的“试金石”、实现理想的“梦工厂”、服务群众的“大舞台”。

锻造“铁肩膀”。严密的组织体系, 是马克思主义政党的优势所在、力量所在。要以“黔进先锋·贵在行动”为总载体, 统筹推进农村、城市、机关、国企、高校、新兴领域等基层党建工作, 抓好党的组织建设、干部队伍建设、人才队伍建设, 推动党的组织体系成为磨砺本领的“大熔炉”、凝聚群众的“吸铁石”、推动发展的“急先锋”。

办好贵州的事, 关键在党。深学笃用习近平总书记对贵州毫不动摇加强党的建设的重要指示, 全面落实新时代党的建设总要求, 努力以党的自我革命引领社会革命, 不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力, 我们必能不负时代机遇、不负人民重托, 干成一番新事业, 千出一片新天地。

不信。天不能改, 但地能换。

“只要山上有树, 就可以把风沙挡住, 山上有林就能保山下, 有林才有草, 有草就能养牲口, 有牲口就有肥, 有肥就有粮。”1986 年春天, 赫章县海雀村党支部书记文朝荣在群众会上的话铿锵有力。

乡亲们跟在文朝荣身后扛着锄头上了山。经过 1987 年以来的十多个冬春的艰苦奋战, 硬是把 30 多个“和尚坡”变成了万亩林海。目前, 海雀村共有林地达 137 万亩, 森林覆盖率从不到 5% 提升到了 77%。

高高的乌蒙山

贵州日报天眼新闻记者 谢朝政

振兴战略的衔接, 着力推动绿色发展、人力资源开发、体制机制创新, 努力把毕节试验区建设成为贯彻新发展理念的示范区。

牢记嘱托、感恩奋进的乌蒙儿女以“深化改革、锐意创新、埋头苦干、同心攻坚”的毕节试验区精神为引领, 奋力追逐梦想的光芒。

高质量建设贯彻新发展理念示范区, 奋力实现中国式现代化……新的

战斗, 正在乌蒙高原打响。

绝地求生的豪气

30 多年前, 联合国有关专家到乌蒙山区考察后, 丢下一句话: 不适宜人类居住。

联合国专家的评价, 乌蒙儿女偏

新发展理念的毕节实践